大连云工场: 创新项目交付 云端实现多团队联合开发

随着我国加快落实创新驱动发展战略,大众创业、万众创新的新浪潮席卷全国。软件行业的两创更是热火朝天,比如移动互联网的 APP 淘金热。

作为国家级科技众创空间得大连云工场科技服务有限公司(以下简称"大连云工场") 致力于智慧城市建设和发展的新型孵化器,为最有激情和技术优势的初创团队提供贴身的 "资本、技术、人才、市场"的全方位服务。入驻在云工场中的创业团队业务领域涉及到智慧 城市、物联网、大数据等,但这些团队的特点是小而精,人数少的是三到五人,多的是二三 十人,三四十人,每个企业都有自己的特长和生存之道,自己有专长的时候,但实际上很难 承接大型的项目。云工场在为企业提供创新服务的同时,也做了一个创新的尝试,聚合在孵 企业的优势,打造在孵企业的联盟,一起承接大型的项目

智慧城市项目交付的三大"拦路虎"

2016 年年初云工场承接了一个智慧城市的项目,城市应急指挥平台的建设,在大型火灾和应急事件发生的时候,将现场的信息实时的传输到指挥中心,指挥中心系统有大数据的模型,自动生成应急指挥预案,经过确认之后可以发挥到现场指挥员的终端里,进行高效、智能的应急指挥救援。这里面涉及到很多的技术,有无人机的技术、大数据的技术等,小企业是无法承接这个技术,每一项可能是一家企业的擅长,云工场把入驻的在孵企业联合起来,一起完成这个项目

在此次交付的智慧城市项目中,需要分散在不同领域的多家在孵化企业进行联合开发。 虽然这种协同交付可以实现最大化的合作,但是在联合交付中,大连云工场以及孵化企业面 临了诸多挑战。

痛点一: 管理流程与工具不统一, 跨地域团队协同难度大

由于此次项目交付中涉及众多企业,而这些企业在管理流程、研发模式、工具平台等方面不统一,这使得协同难度加大,无法发挥联合开发的优势,导致研发效率低和开发质量不尽如人意。

具体来说,这些企业在研发模式上面,敏捷开发、自有开发模式等并存,不同的企业使用不同的工具平台(如 svn、git 等),这样导致代码的维护和协同管理成本很高。此外,管理与工具的不统一,也导致最佳实践经验无法共享。

痛点二: 客户线下参与项目, 难以及时掌握项目进度与风险

通常项目的有效实施得益于企业与客户的有效沟通,但是在大连云工场承接的项目实施中,项目进度来源于一线的人员收集汇总后向客户汇报,这样客户无法及时了解项目的情况,有时还有信息不一致、沟通滞后等,给项目运作带来不必要的成本。

在需求沟通方面,由于不是实时而是周期性沟通,导致需求变化不能及时反馈给项目开发团队。另外由于是线下沟通方式,使得需求变化不能及时跟踪,需求遗漏的问题不可避免。

在项目计划与进度方面,客户无法实现对项目的全生命周期管理,管控风险不可避免。 在演示与验收环节,由于需要出差到客户现场进行沟通,结果有些问题无法及时跟踪,也会 导致项目的推进带来困扰。

痛点三: 软件生命周期相关环节存在亟待解决的问题

现在云计算、大数据、移动互联网等发展让开发者不再是一个孤立的个体,开发者之间的协同需求日益被关注。对于大连云工场这次联合交付中,在需求管理、协同开发、持续集成、质量管控等方面仍然面临很大的挑战。比如版本代码合并需要手工完成,无法支持分布式开发;版本靠手工编译,持续集成时间太长,没有自动化流水线;没有体系化的代码检查工具,测试用例管理工具等等。

华为软件开发云扫除"拦路虎"

对于在项目交付中遇到的问题,大连云工场也试图解决,比如采用开源软件自建开发工具平台,但是一个问题是开源工具繁杂,选型困难;大量人力耗费在维护升级上面,从而减少了专注于业务开发与交付的人力投入。此外,大连云工场也尝试购买第三方商业工具平台,但是这些平台并没有提供云上版本,或者云上版本并没有提供端到端的服务,结果协同效果并不明显。

大连云工场 CEO 李闯说,后来,了解到华为推出的软件开发云,进行多次交流,有几个方面特别好

第一:面向开发者提供的基于云的服务,即开即用,只要有一台电脑,有网络,就可以使用这个平台。非常的方便、快捷,解决了跨地域的问题,不需要下载。

第二个华为软件开发云立足提供软件开发生命周期全流程支撑,支撑 Devops 理念提供了一站式的集成开发环境(IDE),涵盖项目管理、配置管理、代码检查、编译、构建、测试、部署、发布,让开发者快速而又轻松地开启云端开发之旅,极大提升开发效率与质量。

第三个是集成了华为经验的模板,例如代码检查规则集,测试用例模板等,可以参照华 为的经验提高我们开发的标准和开发水平。当代码开发的过程中,出现问题时,系统会提示 如何改或者推荐几个修改方案,对于初级开发者和经验欠缺的开发者非常有帮助。

• • • • • •

正是由于华为软件开发云的这些优势,很好地帮助大连云工场扫除了智慧城市项目交付过程中的难题。敏捷化项目管理,及时准确掌控项目质量与进度;基于Git的高可用代码托管,实现跨地域协同开发;可视化交付流水线,多语言并行构建;一站式代码检查,及时发现代码质量问题;以用例为核心,提供端到端测试管理能力。而且华为软件开发云的开箱即用特性,无需企业投入人力进行维护升级。

华为软件开发云提供轻量级的 DevOps 工具服务,支撑企业 DevOps 落地,实现项目的持续交付。而且华为软件开发云提供的是端到端的服务,支撑软件的全生命周期管理。基于华为的研发实践,华为软件开发云还提供了规范模板、代码检查规则等最佳实践,企业无需从零开始。

总之,华为软件开发云实现了云上开发、全生命周期管理和 DevOps 的统一,具备敏捷、安全、社交、智能的四大核心竞争力,帮助开发者实现高效研发、快速响应、高效协同。

此外,最重要的是华为软件开发云和合作伙伴联手打造开放完整的研发生态,合作伙伴可以利用开放 API 和 SDK,实现自身与华为的集成。华为还帮助合作伙伴成立咨询培训、技术支持团队,帮助客户迁移项目,解决技术问题。

最终,大连云工场联合华为软件开发云实现了智慧城市项目的交付效率和质量,项目交付周期由当初的六个月缩短到三个月,版本编译构建时间降低到分钟级,缺陷率下降了 20%。 客户与研发团队实现了良性活动,项目提前交付,并在客户验收中获得一次性通过。